

入学“一件事”，便民一大步

□识途马

记者获悉，市教育局近日发布《焦作市2025年教育入学“一件事”政策解读》……小学一年级新生家长可通过河南政务服务网、豫事办(APP、支付宝小程序)中“教育入学”事项进行线上报名，免去家长多方索取材料、集中排队等候之苦。

(据《焦作晚报》)

我市今秋全面推行义务教育入学“一件事”改革，将原本需奔波于多个部门的信息核验集成至线上平台。这一举措看似技术流程的革新，实则如春风拂面，吹散了家长心头积压多年的“入学焦虑”阴云。

“一件事”改革的核心魅力，在于其以“数据之通”打通“民心之路”。过去家长为孩子报名，如同在部门壁垒的迷宫中艰难穿行，需反复提交户口簿、房产证、社保记录等材料，

奔波之苦与等待之烦交织成入学季的常态。如今，教育、公安、自然资源规划、人社等部门协同破壁，五项关键数据核验在线集成，家长只需轻点手机，在“教育入学”专区提交申请，便免去辗转索取与排队之苦。这背后是政府以“高效办成一件事”为牵引的自我革新——它让无形的数据替代群众跑腿，让“信息多跑路”真正成为“群众少跑腿”的生动实践。

尤为可贵的是，政策设计兼具严谨与温情，力求在精准服务中彰显人性关怀。线上报名虽便捷，但并未“一刀切”强推数字化。系统明确界定了适用群体，并贴心保留了线下预审通道。线上操作若不成功，清晰的“温馨提示”会引导家长及时转至线下办理，避免错失时机。这种对“数字鸿沟”的清醒认知与务实安排，确保了便

民春风能吹拂至每个有需要的家庭。

从昔日报名季校门口排起的长队与疲惫面容，到如今指尖轻触的从容申请，“一件事”改革带来的不仅是效率之变，更是治理理念的深刻转型，让我们深刻体会到，真正的服务型政府，必以群众“急难愁盼”为镜鉴，主动拆解流程壁垒，在细微处回应最真实的民生期待。

“一件事”集成看似一小步，实则是便民惠政的一大步。教育公平的阳光，从入学这最初的起点便温暖、畅通地普照焦作万千学子与家庭。这份始于“高效”、成于“协同”、终于“满意”的答卷，是以人民为中心发展思想的鲜活诠释，值得喝彩，更期待深化。

怀川快论

□有一说一

让“舌尖安全”看得见学得会

□三木

7月30日，为切实保障市民的饮食安全，市市场监管局开展了“你送我检”夏季食品安全快检活动，通过零距离检测、面对面科普的方式，为市民营造放心购物环境，筑牢百姓“舌尖安全”防线。

(据《焦作晚报》)

夏季，蔬果消费进入高峰期，农药残留等食品安全隐患也随之成为市民关注的焦点。市市场监管局开展的“你送我检”夏季食品安全快检活动，让专业检测走出实验室，走进菜市场，用“零距离检测+面对面科普”的模式，消除市民的饮食焦虑，更让“舌尖安全”看得见、学得会。

透明化、公开化的零距离检测，让食品安全看得见。在市景苑路怡园集贸市场、塔北路集贸市场的快检现场，市民送检的长豆角、芹菜、猪肉等20批次样品，经专业设备检测后现场结果显示合格，看得见的数据让安全达标从抽象变为具象，更让市民买得放心、吃得安心。正如市民李女士所说：“知道刚买的蔬菜安全

达标，心里踏实多了。”这种油然而生的踏实感，正是监管部门通过看得见的检测，传递给市民的民生温度。

面对科普，让防范技巧学得会。守护“舌尖安全”，既要精准检测，又要科普赋能。

活动现场，执法人员发放知识手册、讲解辨假技巧、解答各种疑问，将专业检测与消费指导相结合。这种把专业知识转化为生活技巧的做法，让市民在参与中提升了自我辨别能力，切实增强了防范意识，从而成为自身健康的第一责任人。当市民的安全意识日益增强时，食品安全的风险防控网也就会越织越密。

民以食为天，食以安为先。此次“你送我检”活动，用“看得见的放心”“学得会的技巧”，让市民在夏日消费中多了分踏实，更让“监管为民”的理念落地生根。期待这样“零距离检测+面对面科普”的便民服务能持续深化，让专业检测走进更多农贸市场，贴近更多百姓，用每一次透明检测、每一次耐心科普，共同守护百姓“舌尖安全”。

夏日炎炎，不要让油烟肆虐

□聆听

进入夏季以来，山阳区按照铁腕治污与普法教育相结合、保障民生与守护环境两手抓的工作理念，创新实施“日查+夜查+24小时在线监控”模式，组织工作人员对照辖区餐饮门店台账开展常态化检查工作，并通过科技赋能，实时掌握油烟排放动态，确保餐饮油烟污染治理全覆盖、零死角、无隐患，让城市既有烟火气又有好空气，努力满足人民群众对美好生活的向往。

(据《焦作日报》)

油烟危害认识不足，往往将浓烟滚滚视为“热闹”的代名词。更棘手的是，大量小型餐饮店和流动摊贩存在监管盲区，传统的人力巡查难以实现全覆盖。山阳区采用科技手段实时监控油烟排放，正是突破这一困境的创新之举。通过建立餐饮门店台账和在线监测系统，既避免了“一刀切”的简单取缔，又能精准发现问题，实现对城市烟火气的科学管理。

治理餐饮油烟本质上是对城市文明品质的升级。一个有温度的城市不应在烟火气与好空气之间作抉择，而应追求二者的和谐统一。科学管理与技术创新完全可以让城市既保留饮食文化的活力，又维护环境的清洁。

城市是人民安居乐业的家园，保护好这个家园的环境健康底线，是政府义不容辞的责任。餐饮油烟治理看似小事，实则关乎大气环境质量和公共卫生安全的大局。只有当经营者和食客都意识到，蓝天白云下的烟火气才是真正的生活，我们的城市才能既有滋味，又清新宜人。

“爱心妈妈”，困境儿童的“守护天使”

□雨辰

在我们身边，有这样一群人，她们化身志愿者，主动承担起照顾留守儿童、困境儿童的重任，用无私的爱为他们点亮了“暖心灯”，撑起了“暖心伞”，托起了他们“稳稳的幸福”。她们被亲切地称为“爱心妈妈”。

(据《焦作日报》)

我市各级妇联，让一位位“爱心妈妈”用结对的方式，从生活、学习、业余生活等方面，为留守儿童、困境儿童撑起“暖心伞”，在其成长的过程中铺就“爱心路”。

“爱心妈妈”发挥着重要作用，给留守儿童、困境儿童带来了极大的心灵慰藉。武陟县西陶镇周家庄村的一位小学生，因家庭变故造成性格自卑、不

善言谈，与他结对的“爱心妈妈”不但给他过生日、买新书包，还积极联系让他参加为期一个月的“平安护苗”暑期结对辅导活动。有了“爱心妈妈”，孩子摆脱了阴霾，逐渐融化了心理上的“坚冰”。“爱心妈妈”所给予的关心和呵护，正是他们重拾信心面对学习和生活的精神动力。关怀、关爱的意义，在“爱心妈妈”的无私奉献中，得到了生动诠释和温情注解。

“资助+陪伴”是对帮扶形式的再探索。山阳区妇联联合多部门筹措资金13.36万元，对全区167名困境儿童进行资助。市妇联组织机关和各县(市、区)的“爱心妈妈”兵分多路，到各个结对帮扶的留守儿童、困境儿童家中，开展慰问

500余次……“爱心妈妈”一次次的爱心出行，成为一个个留守儿童、困境儿童的坚强后盾。通过培养兴趣爱好、弥补情感缺失、丰富课余生活等，帮扶有了另一个“爱”的主题。来自社会各界的爱心和关怀正通过“爱心妈妈”，照亮留守儿童、困境儿童的成长之路。

面对留守儿童、困境儿童，“爱心妈妈”正在通过不同形式帮助孩子们摆脱困境。希望更多的有识之士积极加入志愿者行列，把滴滴浓情和点点爱心化作有形力量，让留守儿童、困境儿童在爱的阳光下茁壮成长。

快人快语

“一案一码”，用实际行动回应民众所需

□木子

7月17日，马村区人民法院发出了一张缴款通知书，里面除了有被执行人姓名、缴款金额、缴款利息、开户账号等常规信息外，右上角还多了一个二维码。这是该院在全国率先推出的执行案款“一案一码”直连“一张网”业务，通过全程留痕、规范透明的案款流转，实现了“一张网”管理新模式。

(据《焦作晚报》)

一张由法院发出的缴款通知书中，附上缴款二维码，当事人只需使用微信、支付宝“扫一扫”功能，就可以足不出户将执行案款缴纳至案件子账户，案款的收、付数目和时间一目了然。简单、方便、快捷，看似只是一个小小的二维码，却是相

关部门想群众之所想，用实际行动回应了民众所需所盼，值得点赞与推广。

“一案一码”，拿出手机扫一扫，即可缴纳执行案款。这也是马村区人民法院大胆探索、创新思路的结果，是推出的一项司法便民举措，更是为群众办实事的延伸服务。

如何减少当事人的奔波次数？如何为收缴执行案款提供便利？该院大胆创新，在“一案一账号”的基础上，将二维码支付技术运用到执行案款缴纳上，实现“一案一码”。“一案一码”，使执行款得以在“阳光通道”中安全流转，从当事人扫码到执行款入账，全程留痕、规范透明，每一步皆可追溯。此举既维护了当事人权益，也降低

了案款管理风险。“一案一码”，不仅方便了被执行人及时履行义务，免去了来回奔波等诸多麻烦，又为执行法官及时收缴执行款提供了便利，同时还能杜绝执行人员现场收取执行案款的廉政风险。

“一张网”“网进”日终对账、现金轧账、提存申请等核心节点，让“数据多跑路，让群众少跑腿”在此时得以实现，形成了案款管理全链条闭环，全场景合规无死角。

“一案一码”，是该院确保案款、人精准对应的便民举措，是为人民群众办实事好事的延伸。期待其他相关部门以此为鉴，助力推进“智慧”执行，做到便民利民与执行效率同频共振，打通司法为民的“最后一公里”。

每当夜幕降临，城市大街小巷便升腾起诱人的食物香气，这是城市最具生活气息的烟火气。然而，在这看似温馨的画面背后，隐藏着一个不容忽视的环境健康问题——餐饮油烟污染。山阳区采取“日查+夜查+24小时在线监控”的创新模式，正是对这一城市治理难题的有力回应。

城市油烟治理之所以成为顽疾，源于多重社会因素的复杂交织。一方面，部分餐饮从业者环保意识薄弱，认为安装净化设备会增加经营成本；另一方面，消费者对